

Главный секрет тренера

«Трудолюбие — самый важный талант для спортсмена», — считает тренер по греко-римской борьбе Владимир ИЗОПОЛЬСКИЙ. Однако с этим мнением можно и не согласиться. Трудолюбие — самый важный талант как для спортсмена, так и для его тренера. Вся жизнь

и спортивная деятельность Владимира Николаевича тому доказательство. 10 апреля именитому наставнику исполнилось 85 лет.

Быть сильным Владимир привык с детства. А как иначе, если в шесть лет стал сталкиваешься с ужасами военного времени? Великую Отечественную войну семья машинистов Изопольских встретила в Херсоне. В 1943 году семья переехала в город Николаев, который уже в 1944-м был освобождён от фашистско-немецких захватчиков. В 1951-м Владимир поступил в Николаевское педагогическое училище физического воспитания. Именно там стало формироваться большое спортивное будущее молодого человека. Он занимался баскетболом, волейболом, лёгкой атлетикой, боксом. Но предпочтение отдавал плаванию, был членом сборной области. Поступая в 1956 году в институт физической культуры, выбрал отделение плавания.

Однако у судьбы имелись свои планы. Талантливому и трудолюбивому спортсмену было суждено поменять бассейн на борцовский ковёр. Спасибо за это стоит сказать Василию Рудницкому, который предложил однокурснику попробовать себя в новом виде спорта.

С борьбой Владимира Изопольского познакомил заслуженный тренер СССР Михаил Мирский, легенда белорусской борьбы. Сильная школа и трудолюбие быстро стали приносить плоды. С 1956 по 1959 год Владимир Изопольский в составе сборной Беларуси дважды стал призёром республики, Всесоюзной студенческой спартакиады «Буревестник» и других крупных соревнований.

Распределение в Витебск после окончания университета в 1959-м также стало судьбоносным. Благодаря работе Владимира Николаевича в спортивном обществе «Красное знамя» в городе начала развиваться борьба. Причём с нуля. Для тренировок не было никаких условий — ни залов, ни ковров. Занятия проводились в подсобных помещениях. Отрабатывая броски, спортсмены задевали ногами потолок.

Как вспоминал Владимир Николаевич, в детстве он и его сверстники были «маленькими хулиганами». Родители много работали, и дети были предоставле-

ны сами себе. Отчасти поэтому молодой тренер предпочитал работать с дерзкими парнями с окраин. Недостатка в учениках не было, тренеров по борьбе в городе не хватало, да и умел наставник найти общий язык с воспитанниками.

Слаженная работа тренера и спортсменов быстро принесла желаемый результат. Уже через три года, в 1962-м, Геннадий Прыгун победил на республиканском первенстве среди юношей. К 1968-му медали на соревнованиях завоёвывала целая команда учеников Владимира Изопольского. Пётр Шашков — чемпион первенства страны среди сельских спортсменов, Виктор Исаков — победитель первенства СССР среди юношей, Николай Хитряков — дважды триумфатор молодёжного первенства Союза.

Ещё одна судьбоносная для Владимира Изопольско-

го встреча состоялась в 1968 году. Тогда к уже известному тренеру пришёл Игорь Каныгин. Как позже признавался Владимиру Николаевичу, Игорь покорила его работоспособностью, упорством и большим желанием добиться успехов. Родители парня были против занятий спортом, но тренер сумел их переубедить. И не прогадал.

В 1976 году после «серебра» первенства СССР среди молодёжи Игорь Каныгин вошёл в сборную Советского Союза и оставался там 12 лет. Пик тренерской карьеры Владимира Изопольского случился в 1980-м году на Олимпийских играх в Москве. В финальном поединке Игорь Каныгин уступил венгру Норберту Нёвёни и завоевал «серебро». Наверстать упущенное Игорь и его наставник планировали на следующей Олимпиаде в 1984 году. Но, как известно, Советский Союз бойкотировал



фото noc-vitebsk.by

Игры в Лос-Анджелесе. Победа на Играх Дружбы-1984 года олимпийскую медаль, конечно, не компенсировала. Но это был красивый реванш над Норбертом Нёвёни.

Благодаря талантливому тренеру Игорь Каныгин стал четырёхкратным обладателем Кубка мира, четырёхкратным чемпионом Европы и четыре раза побеждал на первенстве СССР. После завершения спортивной карьеры Игорь пошёл по стопам своего наставника.

«К Владимиру Николаевичу у меня сразу возникла какая-то детская любовь. Я бежал не столько на тренировку по борьбе, сколько именно к нему. Он всегда был очень надёжным человеком. Владимира Николаевича всегда можно было найти на работе и получить от него ответ абсолютно на любой вопрос. Когда мы приезжали на турниры, он очень переживал за каждого из своих ребят. Я ведь не один у него был, и в каждом он вкладывал душу. Если случалось, что кто-то проигрывал, принимал близко к сердцу и всегда находил слова поддержки. Никогда не забуду, как Владимир Николаевич меня подкармливал в спортивном лагере. Я работал много и ел тоже много. И тренер всегда заботился, чтобы я не оставался голодным. Меня восхищает его терпение, мудрость, терпение, сопереживание. Это человек-источник. Без него, вероятно, я бы не добился таких успехов в спорте», — рассказывает про своего тренера Игорь Владимирович.

Считается, что труд наставника часто остаётся незаметным. Но это не так, он виден в каждом ученике. Это подтверждают все, кому повезло учиться у Владимира Николаевича Изопольского.

Подготовила
Валерия СТЕЦКО